

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
REDACCION  
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
Calle Lopera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA  
Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CORREO

## LA HACIENDA MUNICIPAL Y EL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

(Continuación)

Analicemos algunas cláusulas del contrato firmado con el Banco de Crédito Local.

Primera.—Establece el mecanismo de la cuenta de crédito y de la cuenta corriente, que, no solo creemos que no es beneficioso, sino que es perjudicial: resuelta la necesidad del empréstito, debiera haberse estudiado la posibilidad de concertar la operación, a base de una cuenta de crédito, en la que las cantidades extraídas devengasen interés, solamente desde el momento de ser retiradas por el Ayuntamiento. Ello no impide la consolidación de dos en dos o de tres en tres años, según requiera la importancia de las obras a realizar.

Segunda.—El seis noventa por ciento de interés que abona el Ayuntamiento por el saldo de su cuenta de crédito, opinamos que es excesivo: ello lo confirman las operaciones realizadas por otras Corporaciones con el Banco de Crédito Local (Sevilla abona solo el seis veinticinco por ciento; Barcelona el seis diez) y con otros Bancos (Valencia no quiso aceptar las proposiciones del Banco de Crédito Local y concertó su empréstito con la Banca local).

Tercera.—El interés de la cuenta corriente del Ayuntamiento con el Banco, devengado a favor del Ayuntamiento, está dentro de lo normal: el Ayuntamiento de Sevilla percibe análogo interés por su cuenta corriente, luego no hay trato de favor hacia Córdoba.

Cuarta.—Fija en, de 30 a 50 años, el plazo de amortización; para las obras que se proyectó realizar, cuando se convino la operación y más aún, para las que se han realizado, creemos que el plazo es excesivo: es seguro que ninguna de las obras a que se ha dado término, van a llegar en condiciones de vitalidad al término del plazo de amortización.

Octava.—Esta cláusula es para el Municipio francamente leonina: obliga a retirar las cantidades parciales en fechas determinadas con lo que la Corporación que contrató el empréstito mediatizaba desde aquel momento la actuación de los Municipios que habían de seguirle imponiéndoles un camino estrecho a seguir y la realización de unos planes que, quizás el tiempo, había de decir que no eran útiles, ni sobre todo reproductivos. Esta cláusula es la que convierte al Ayuntamiento de Córdoba en una entidad a merced del Banco de Crédito Local: supone la pérdida de la libertad administrativa que ha de completarse más aún a lo largo de las cláusulas siguientes:

Décima.—Sigue en plano de superioridad el Banco de Crédito Local respecto al Municipio cordobés: nada de plazos generosos, ni aún razonables; si a los tres días de deberse hacer efectivo un pago trimestral, no se hiciese, queda cargada la suma a abonar en un seis por ciento más.

Undécima.—No analicemos la esencia de la cláusula: analicemos la intrusión que supone en el desarrollo financiero del Municipio, que, no podrá pagar por anualidad, más que una cuarta parte de los ingresos ordinarios. Esta condición estaría bien en boca del Estado, en la del Banco de Crédito Local, entidad inferior, es inadmisibles, jurídica y moralmente.

Duodécima.—Por ella se castiga al Ayuntamiento que pretenda engajar la deuda antes de lo que a los intereses de los accionistas del Banco conviene: si el Municipio acuerda anticipar la amortización habrá de avisarle tres meses antes y además pagará la Comisión (que parece probable que siga siendo de 0'40) de las dos anualidades siguientes. Si la deuda se cancelase, el Ayuntamiento seguiría, durante dos años, pagando comisión que no es una cifra baladí (para quinientos millones de pesetas sería en cada uno de los dos años, sesenta mil pesetas, o sea un total de ciento veinte mil pesetas).

Décimo tercera.—Por esta, el Ayuntamiento, pobre entidad de derecho natural, se ata de pies y manos y ofrece a su prestamista las primicias, los más saneados bocados de su hacienda, las más limpias exacciones: el Banco no quiere complicación alguna para el porvenir lo que no ofrece duda alguna de cobranza, para él. Además quedan a su arbitrio todas las restantes exacciones no afectadas al pago de manera especial.

Décimo octava.—No parece bastante al Banco la penalidad contenida en la cláusula décima. Si no se paga a los tres días dice la cláusula décima, que, cargará el Banco un seis por ciento supletorio, pero esto no basta. Si no se paga a los quince días, el Banco podrá efectuar el servicio de cobro y Tesorería de los ingresos que le están afectos: quince días de demora (sin distinguir en que pueda fundamentarse) en el cumplimiento de una obligación, llevan a la capitis diminutio completa del Municipio: esto es verdaderamente aplanante y desconsolador.

Décimo novena.—El Ayuntamiento no es entidad mayor de edad; el Banco se reserva el derecho de vigilar la ejecución de las obras para las cuales ha dado su paternal y generoso apoyo.

Las cláusulas que siguen son el regodeo final del Banco de la magnífica operación realizada: no hay ninguna salida para el Municipio que durante 50 años es un incremento en manos del prestamista.

Yo creo, firmemente, que los términos de la operación para el Municipio de Córdoba no son un triunfo de sabiduría, ni siquiera de asucia, sino todo lo contrario, creo que es el Banco quien triunfa rotundamente. Mi impresión respecto a la operación realizada es, pues, pesimista, más que he de tratar en capítulos sucesivos, de lo que se ha hecho, de lo que está en vista de ejecución y de lo que falta que hacer del presupuesto, acaso vosotros encontréis en la obra realizada al amparo del empréstito motivos de optimismo.

### S E X T O

LO QUE SE HA REALIZADO DEL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Se han llevado a término las obras y servicios que se especifican a continuación, en la cuantía metálica que se indica también.

	PESETAS
<b>1. PLANOS</b>	
Plano de la ciudad y del ensanche .....	87.318'00
100 copias del mismo .....	300'00
<b>2. EVACUATORIOS.</b>	
Betretes de señoras en los Jardines de la Agricultura .....	8.494'70
Ampliación de los mismos .....	5.733'93
Evacuatorios en la Plaza de Cánovas .....	99.610'71
<b>3. AGUAS</b>	
Construcción del depósito de la Chorrera .....	8.600'00
Exploraciones de aguas hasta Abril .....	10.000'00
Tuberías Victoria y Avenida de Cervantes .....	18.302'91
Adquisición servicio aguas barriada Occidente .....	12.500'00
Instalación de tuberías .....	520.502'10
<b>4. FOMENTO DEL TURISMO</b>	
Obras adaptación oficinas turismo .....	2.916'82
Reformas de estas oficinas .....	3.097'94
<b>5. OBRAS DE CONSOLIDACION</b>	
Reconstrucción parte Seminario .....	22.132'50
Recalzo casa número 8 calle Diego León .....	1.669'90
Idem, primer tramo Avenida de Canalejas .....	1.912'40
Idem, Instituto fachada calle Diego León .....	31.366'98
Idem, Instituto fachada Claudio Marcelo .....	18.701'70
Recalzo y reparación gradillas Cuesta Luján .....	1.265'95
Canalabros primer tramo Avenida Canalejas .....	12.610'52
Alumbrado primer tramo calle Cruz Conde .....	2.172'60
Alumbrado Pérgola Victoria .....	1.830'66
Alumbración Victoria .....	51.532'00
<b>7. OBRAS DE REPARACION</b>	
En el muro casa sin número Paseo Ribera .....	1.128'70

(Se continuará)

## GOBIERNO CIVIL

**Visitas**

El gobernador civil don Graciano Atienza, recibió ayer en su despacho oficial las visitas de los siguientes señores: don Alfredo Borrego, presidente de la Sociedad de obreros madereros, director de la Escuela Industrial, una comisión de obreros del ramo de construcción, alcalde de Cardeña y una comisión de obreros de Nueva Carteya.

**EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS**

Los obreros ceramistas

Ayer el gobernador civil don Graciano Atienza recibió en su despacho oficial a los periodistas manifestándoles que por la noche serían firmadas en el Gobierno las bases de trabajo aprobadas para los obreros ceramistas y que entrarán en vigor seguidamente.

**Los albañiles del Canal**

También dijo el gobernador que había recibido la visita de una comisión de los albañiles que trabajan en el Canal del Pantano del Guadalmellato, en labores de albañilería que le denunció la falta de cumplimiento del contrato de trabajo aprobado por el Comité Paritario.

El señor Atienza estimando que estos obreros están perfectamente incluidos en las bases de dicho contrato y aparte de la sanción que al patrono imponga el Comité Paritario, les prometió que intervendría con la mayor energía para imponer el cumplimiento exacto de aquella obligación.

El gobernador encargó al Comisario de Vigilancia don Bernardino del Vado que ordenase al contratista de las obras del Canal que sin excusas ni pretexto alguno, cumpla con lo que determina el contrato de trabajo.

**Las clases en la Escuela Industrial**

Igualmente manifestó el gobernador a los periodistas que le había visitado una comisión de estudiantes de la Escuela Industrial que le expusieron su protesta por no haberse anunciado aún el período de matrículas, en dicho centro docente.

El señor Atienza llevó a su despacho al director de la Escuela Industrial el cual le manifestó que carecían de fundamento los temores de los estudiantes que podían tener la certeza de que en el próximo curso recibirían enseñanza como en años anteriores y que a su debido tiempo se anunciará el plazo de matrícula.

**El nombre de Julio Romero de Torres a una plaza de Madrid**

Continuó el gobernador su conversación con los periodistas manifestándoles que como recordarian el Ayuntamiento de Madrid, a propuesta del concejal señor Saborit, acordó imponer el nombre del glorioso artista Julio Romero de Torres a la Plaza de los Carros una de las más típicas y pintorescas de aquella ciudad.

Varios significados madrileños han expuesto la idea de que se invite a los artistas cordobeses para que construyan la lápida que se colocará en la citada plaza con el nombre del gran pintor.

El señor Atienza rogó a los periodistas que hicieran constar el deseo de la comisión encargada de la suscripción para erigir un monumento a Julio Romero de que los escultores cordobeses celebren una reunión y sean ellos mismos los que designen al artista que haya de construir la referida lápida como una forma de aportación al homenaje que España entera debe rendir al eximio artista fallecido.

**Minas**

Don Miguel Calero Cantador, ha solicitado veinte pertenencias de la mina de hierro "Joselito", del término de Montoro.

**Traslado de presos**

El director general de Prisiones, ha ordenado los siguientes traslados de presos:

De la cárcel de Posadas a la de Córdoba, José Castro Basurte y de la de Castro del Río a Córdoba, Juan Antonio López Alvarez.

**La suscripción para erigir un monumento en Córdoba al gran pintor Julio Romero de Torres está abierta en la Secretaría del Gobierno Civil, en los casinos y en la Casa del Pueblo.**

No sólo Córdoba sino España entera contribuirá a este homenaje al glorioso artista, al mismo tiempo que se adhirirá a él las Repúblicas americanas, en las que cuenta con innumerables admiradores el primero de los pintores españoles contemporáneos.

## ¿QUE ESTANQUE MAS GRANDE!

La familia Roquete, acostumbraba a veranear cada año en un sitio distinto. Pero esta, iba a ser la primera vez que se decidieran por un puerto de mar.

Era la playita elegida un pueblito de la costa Cantábrica, lindo por los alrededores que tenía y por la playa de juguete en la que como frágiles muñecas, se bañaban un centenar escaso de graciosas figuras que adornaban este cuadro.

Este año, la familia Roquete, decidió llevar con ellos a Luisín, sobrino predilecto que hacía un mes no dormía soñando en el viaje proyectado.

En aquella playita limpia y pueblerina en la que los maillots escaseaban, en la que la moral tenía todavía sus adeptos y en la que los chiquillos podían jugar libre y tranquilamente sin miedo de los peligros que en los grandes y modernos centros playeros, encuentran los pequeños y aún los grandes que se precian de prudentes en lo que se refiere a la careada libertad de costumbres que lanzó Yanquilandia, allí pensaba la familia gozar aquel verano, primero que en la vida pasarían frente al mar.

Sonaba ya Luisín con bajar a la playa con los otros pequeños que junto a él levantarían montículos de arena, castillos, fortalezas, templete, que el zarzapallo del agua al subir la marea destruiría indiferente, mientras ellos lanzaban sus gritos de protesta que el agua no escuchaba, por que seguía subiendo y destrozada no solo la fortaleza levantada, sino que remojaba al que en la retirada no era listo y ligero.

Sonó el pito del tren en la estación del Norte de Madrid y allá iba Luisín como loco de alegría despidiendo a su padre que desde el andén le saludaba y le enviaba ligera procesión de cariñosos besos.

Allá va la familia toda satisfecha y contenta por dejar unos días la constante y monótona tarea de hacer siempre lo mismo en los mismos deberes. Ahora ya era otra cosa. Ahora eran días de divertirse y cada cual haría lo que quisiera, siempre que no pasase de la eterna moral de la vida.

Corría el expreso y Luisito gozaba con el cine que ante sus ojos infantiles desfilaba de campos, pueblos, rios, casas, bosques; todo en velocidad vertiginosa pasaba ante su vista con el naturalísimo alborozo que le prestaba aquella infancia que gozaba alocado llamando ya a su tía, ya a la otra y así todo el camino, hasta que con los ojos asombrados, con los bracitos abiertos hacia adelante, llamó a aquella familia con gritos de alborozo:

¡Tita, tita, mira allí, allí, ya viene ya se acerca!...

¡Pero el qué, Luisín, el qué?

Míralo tita, míralo.

¡Si es el mar, Luisito, si es el mar!

¡Oh tita, tita, que estanque tan grande! ¡que estanque tan hermoso!

Y esa noche Luisito soñó que se llevaba aquel estanque a Madrid.

**Conrado Goettig**  
(Prohibida la reproducción)

**SUSCRIPCION**

para costear la Medalla del Trabajo al director del DIARIO DE CORDOBA D. Ricardo de Montis y Romero: (Continuación)

	Pesetas
Suma anterior.....	492.—
D. Antonio Ariza Sahagún.....	5.—
D. Juan Agustín Moreno, de Algeciras .....	5.—
Total.....	502.—

(Continuará.)

La suscripción está abierta en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

**Del Ayuntamiento**

**Visitas**

El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:

El presidente del Colegio de Veterinarios don Rafael Nevado del Rey; don Carlos Vargas, señor Alcántara, don Antonio de la Torre Venzuela, doña Eladia García de Vargas, don Rafael Guerrero, don Rafael Galán, don Antonio Martínez de los Llanos, don Antonio Ortiz Clot y don Enrique Villegas.

**CONFITERIA "LA PERLA"**  
LECHE ESTERILIZADA  
a cincuenta céntimos botella

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

**EL CARNET ELECTORAL.—EN SEVILLA SE DECLARAN EN JUEGA LOS OBREROS DE LA FABRICA CROS.—UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ECONOMIA.—COSTES Y BELLONTE REANUDAN SU VUELO A DALLAS.—ESPANTOSO CICLON EN SANTO DOMINGO.**

**LA SITUACION EN LA ARGENTINA**

### Madrid

**El carnet electoral**

El Gobierno ha decidido extender el uso obligatorio del carnet electoral para las próximas elecciones a los pueblos de La Carolina y Linares.

**En Gobernación**

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a la Junta del Patronato de Las Hurdes y a una comisión de Valdepeñas acompañada del exdiputado a Cortes señor Martín Velez.

Después el general Marzo recibió a los periodistas manifestándoles que en Sevilla se había iniciado una huelga pacífica de los obreros de la fábrica Crós.

Los huelguistas, que suman unos unos trescientos, solicitan aumento de jornal.

El gobernador civil ha citado para esta noche al patrono y a una comisión de obreros para buscar una solución al conflicto.

Un periodista preguntó al ministro si tenía noticias de los propagandistas de la Unión Monárquica Nacional que ayer se encontraban en Galicia.

El general Marzo contestó que no había recibido de los gobernadores civiles noticias sobre el paradero de aquellos aunque suponía que los señores Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera, habían abandonado Galicia para evitar incidentes.

### Nueva York

**Costes y Bellonte reanudan su vuelo**

Nueva York. A las 6'55 de la mañana reanudaron su vuelo en dirección de Dallas, Estado de Texas, los aviadores Costes y Bellonte para obtener el premio de 25.000 dólares ofrecidos.

### Paris

**La esposa de Costes**

Paris. El aviador Codos, que marcha a Nueva York para acompañar a la esposa de Costes, intentará un vuelo en el avión "Interrogación" desde esta ciudad a Bagdad.

El ministerio del Aire francés dará toda clase de facilidades para el mejor éxito del vuelo.

### Muy en breve

inauguraremos una Academia de Mecanografía y Taquígrafía en el local contiguo a nuestra librería, donde estuvo la zapatería Montilla. Las clases estarán a cargo del profesor del Instituto don Francisco Moreno Pez.

**LIBRERIA...LUQUE**  
Diego León, núm. 8

### HABANA

**Horroroso ciclón en Santo Domingo**

Habana. Un horroroso ciclón desencadenado esta mañana ha arrasado la ciudad de Santo Domingo.

El huracán alcanzó una velocidad de 256 kilómetros por hora.

Las comunicaciones han quedado interrumpidas entre Santo Domingo y Haití.

### Buenos Aires

**La situación en la Argentina**

Buenos Aires. El ministro de la Guerra al objeto de facilitar la solución de la situación política ha presentado la dimisión de su cargo y será sustituido por una personalidad ajena al Ejército.

El Presidente Irigoyen, está muy mejorado de su dolencia, habiendo firmado los decretos de apertura de las sesiones en la Cámara Nacional y de supresión de la vigilancia excesiva de los pasados días.

El señor Irigoyen ha desmentido que tenga propósito de dimitir.

En la Facultad de Medicina se produjeron algunos alborotos, pero la policía intervino restableciendo el orden.

### ESTOKOLMO

**Record mundial**

Estokolmo. El famoso atleta Nurmi, ha ganado la carrera de los veinte kilómetros, cubriendo dicha distancia, a pie, en una hora, cuatro minutos treinta y ocho segundos.

Ha establecido, por tanto, un nuevo record mundial.

### Una nota de Economía

En el ministerio de Economía facilitaron esta mañana una nota a los periodistas dando cuenta del favorable resultado del reparto gratuito de maíz entre los agricultores, para la siembra.

En el año anterior se distribuyeron en treinta provincias, y entre 3.522 labradores la cantidad de semilla destinada al cultivo y se sembraron 9.170 hectáreas con un excelente resultado.

Añade la nota que se estudia la ampliación y cuantía para el año próximo, pues la producción de cuatrocientos mil toneladas es insuficiente para las necesidades de España.

### ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos, donde estuvo la joyería del señor Tienda, con amplia vivienda, agua de pie y planta baja, propia para establecimiento, oficinas o cosa análoga. Para verla y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 11. Sociedad de Ganaderos.

### MILITARES

**Despedida**

Se ha despedido en el Gobierno Militar el comandante de Caballería don Manuel Landa, que marcha a Madrid.

### HACIENDA

**Libramientos**

Po ría Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: don Domingo Esparza, don Francisco Jurado, don Francisco Fernández Murcia y don Rafael Gómez.

### Extranjero

**NUEVA YORK**

Costes y Bellonte reanudan su vuelo

**PARIS**

La esposa de Costes

**Muy en breve**

inauguraremos una Academia de Mecanografía y Taquígrafía en el local contiguo a nuestra librería, donde estuvo la zapatería Montilla. Las clases estarán a cargo del profesor del Instituto don Francisco Moreno Pez.

**LIBRERIA...LUQUE**  
Diego León, núm. 8

### HABANA

**Horroroso ciclón en Santo Domingo**

Habana. Un horroroso ciclón desencadenado esta mañana ha arrasado la ciudad de Santo Domingo.

El huracán alcanzó una velocidad de 256 kilómetros por hora.

Las comunicaciones han quedado interrumpidas entre Santo Domingo y Haití.

### Buenos Aires

**La situación en la Argentina**

Buenos Aires. El ministro de la Guerra al objeto de facilitar la solución de la situación política ha presentado la dimisión de su cargo y será sustituido por una personalidad ajena al Ejército.

El Presidente Irigoyen, está muy mejorado de su dolencia, habiendo firmado los decretos de apertura de las sesiones en la Cámara Nacional y de supresión de la vigilancia excesiva de los pasados días.

El señor Irigoyen ha desmentido que tenga propósito de dimitir.

En la Facultad de Medicina se produjeron algunos alborotos, pero la policía intervino restableciendo el orden.

### ESTOKOLMO

**Record mundial**

Estokolmo. El famoso atleta Nurmi, ha ganado la carrera de los veinte kilómetros, cubriendo dicha distancia, a pie, en una hora, cuatro minutos treinta y ocho segundos.

Ha establecido, por tanto, un nuevo record mundial.

### Una nota de Economía

En el ministerio de Economía facilitaron esta mañana una nota a los periodistas dando cuenta del favorable resultado del reparto gratuito de maíz entre los agricultores, para la siembra.

En el año anterior se distribuyeron en treinta provincias, y entre 3.522 labradores la cantidad de semilla destinada al cultivo y se sembraron 9.170 hectáreas con un excelente resultado.

Añade la nota que se estudia la ampliación y cuantía para el año próximo, pues la producción de cuatrocientos mil toneladas es insuficiente para las necesidades de España.

### ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos, donde estuvo la joyería del señor Tienda, con amplia vivienda, agua de pie y planta baja, propia para establecimiento, oficinas o cosa análoga. Para verla y tratar, Gutiérrez de los Ríos, 11. Sociedad de Ganaderos.

### MILITARES

**Despedida**

Se ha despedido en el Gobierno Militar el comandante de Caballería don Manuel Landa, que marcha a Madrid.

### HACIENDA

**Libramientos**

Po ría Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: don Domingo Esparza, don Francisco Jurado, don Francisco Fernández Murcia y don Rafael Gómez.

PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY VIERNES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1930
Cinematógrafo.—A las diez y media de la noche.—Estreno: REVISTA
PARAMOUNT NUMERO 62.—Estreno: MOCHALES MENSAJERO, dibujos animados, una parte.—Acontecimiento! Reestreno "Paramount": LA NIETA
DEL ZORRO, en siete partes, por la bellísima BEBE DANIELS y los notables
actores JAMES HALL y WILLIAM POWELL.—Sillas, 1'00 peseta.—Medias
entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—Mañana no hay función de Cine,
por celebrarse nocturna.—El domingo, la grandiosa película LA DAMA
MISTERIOSA, por la famosísima actriz GRETA GARBO.

PARQUE RECREATIVO. — Local de Verano

TELEFONO 1750. EMPRESA A. CABRERA.
FUNCION PARA HOY VIERNES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1930
A las diez y media de la noche.—Primer: La graciosísima película CON
EL AGUA AL CUELLO (dos partes).—Segundo: ESTRENO de la colosal peli-
cula en siete partes titulada MUJERES Y CABALLOS, por MARION NIXON.
Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—Mañana: LA GITANA BLANCA.—El do-
mingo, ESTRENO de la película española EL BANDIDO DE LA SIERRA, por
Josefina Diaz de Artigas, Mercedes Prendes, Modesto Rivas y Santiago Ar-
tigas.
SALON SAN LORENZO.—Empresa A. CABRERA.—Compañía de ZAR-
ZUELAS y REVISTAS, BEJARANO.—Hoy viernes, a las diez y media de la
noche, LA REINA MORA y EL TREBOL.—Sillas, 1'25 pesetas.—Gradas, 0'30.

LA COLONIA ESCOLAR DE LA PROVINCIA

Según habíamos anunciado, ayer,
a las cuatro de la tarde, en el tren
correo de Málaga regresó la Colonia
Escolar cordobesa que ha permanecido
un mes en Torremolinos.

Las cincuenta niñas que han cons-
tituido dicha colonia venían acompaña-
das de la maestra señorita doña
Concepción Jurado Távira y el con-
cejal don José María Luque Casar-
es, quienes fueron a Málaga para
hacerse cargo de ellas.

En la estación central de los ferro-
carriles esperaban al teniente de
alcalde delegado de Instrucción Pú-
blica don Manuel Blanco Cantarero,
la Banda Municipal de Música y per-
sonas de las familias de todas las
expedicionarias.

Al llegar el tren la Banda de Mú-
sica interpretó alegres composicio-
nes.

Las niñas vienen satisfechísimas
de su estancia en Torremolinos, en
perfecto estado de salud y casi todas
han aumentado de peso.

En la ciudad hermana se les tribu-
tó una despedida muy cariñosa.

A NUESTROS SUSCRIP-
TORES DE FUERA

La Administración de este perió-
dico avisa a los suscriptores de fue-
ra de la capital que han sido puestas
en circulación las LETRAS DE
CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para
el pago de sus respectivas suscrip-
ciones, advirtiéndoles que al pie de
las mismas se consigna el período a
que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que
para que no se les cargue los gastos
de devolución acepten dichas letras
y las abonen a su vencimiento.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han marchado a Sevilla para pa-
sar una temporada con su abuela la
señora marquesa viuda de Santa
Cruz de Ingnanzo los hijos del co-
mandante de ingenieros de esta pla-
za, don Manuel de la Calzada y Bayo.

—Por disposición del doctor don
Enrique Luque el médico radiólogo
don Rafael Garrido, ha hecho varias
radiografías de la señorita Carmen
del Pozo, las cuales confirman la gra-
vedad del estado de dicha señorita.

Mucho lo sentimos y vivamente de
seamos que recobre la salud.

—Han regresado de Málaga doña
Antonía Chacón, viuda de Quesada y
su bella hija María, madre y hermana
de nuestro distinguido compañero
en la Prensa don Francisco Quesada
Chacón.

—La señora doña Aurelia de Cas-
tro, viuda de La Calle, ha marchado
a Sanlúcar de Barrameda.

—De Madrid ha regresado el ca-
nónigo lectoral de la S. I. C. de Cór-
doba don José Manuel Gallegos Ro-
cafoll.

Recompensa bien me-
recida

Nuestro muy estimado amigo don
José Parfonry, de Hotton, especiali-
zado desde hace más de 40 años en
la instalación de Pararrayos con Pri-
vilegio de invención número 96.976,
concedido hace poco por la perfec-
ción obtenida en su sistema, fruto de
sus constantes estudios en este ramo
de la ciencia, ha sido distinguido por
el Jurado Superior de Recompensas
del Comité de la Exposición Ibero
Americana de SEVILLA, otorgándole
la Medalla de Oro, como colaborador
del Gran Certamen próximo pasado,
dotando de sus insuperables Para-
rrayos los Pabellones, tanto Naciona-
les como Internacionales, mereciendo
justos elogios de cuantas personas
peritas en la materia los admiraron.
A las infinitas felicitaciones que
está recibiendo el señor Parfonry
unimos las nuestras muy sinceras.
Tan acreditado industrial tiene sus
oficinas técnicas en SEVILLA, Mar-
qués Santa Ana, núm. 3.

Real Centro Filarmónico
Eduardo Lucena

Por el presente se comunica a los
señores socios de este Centro que el
festival suspendido el día 30 del
pasado Agosto se celebrará el próxi-
mo sábado 6 del corriente, sirviendo
de entrada la invitación última.
Córdoba 5 de Septiembre de 1930.
El secretario, Angel Montoro.

La importación del maíz

Informe que emite la Cámara Agri-
cola sobre el proyecto de importar
maíz y que ha remitido al ministro
de Economía Nacional.

Excmo. señor:
Esta Cámara Oficial Agrícola tie-
ne el honor de corresponder al re-
querimiento hecho por V. E. en la
R. O. de 25 de Agosto último, para
que emita su sincero parecer respec-
to al problema candente de la impor-
tación de maíz, y se permite expre-
sar, de una manera clara y sencilla,
el sentir de los agricultores cordobe-
ses en esta cuestión tan debatida.

En la provincia de Córdoba, ex-
celentísimo señor, fué recibida con
bastante entusiasmo la iniciativa de
intensificar el cultivo del maíz en se-
cano, subvencionando a los agricul-
tores, y se hizo un número de ins-
cripciones muy superior a todo cál-
culo, como puede comprobarse ofi-
cialmente. Hoy en casi todas las eras
de los cortijos se ven esparcidas las
hermosas mazorcas enjugándose pa-
ra proceder al desgrane.

Verdad es, que, en este caso, el Es-
tado no estuvo tacaño con la agri-
cultura y prodigó su cooperación con-
siguiendo con ello que en un solo
año se hicieran los ensayos de si-
miente y se practicase una forma de
cultivo casi perfecta, hasta el punto,
que en los años sucesivos, el ren-
dimiento ha de ser mayor una vez
corregidos los pequeños defectos de
laboreo que se han observado en al-
gunos predios.

Estas explicaciones no son, señor
ministro, para intentar convencerle
de lo que indudablemente está con-
venido; las hacemos para sumarnos
a su loable propósito de que no se
malogre el paso de gigante dado por
los cultivadores en bien de la Econo-
mía Nacional. Es positivo que los ini-
ciados seguirán cultivando el maíz,
si el precio resulta remunerador.

Opina el ilustre ingeniero señor
Arana, y con él esta Cámara Agrícola
que en pocos años el cultivo de maíz,
tanto en secano como en regadío, se
extenderá a la superficie bastante pa-
ra no necesitar hacer importaciones.
Solo se requiere la continuación de
la magnífica obra emprendida.

No ignora esta Cámara que al prin-
cipio les será extraño a ciertas re-
giones el recibir maíz andaluz en
vez de maíz americano; y es la fuer-
za de la costumbre que parece in-
contrastable y que puede contrarres-
tarse con el tiempo y la constancia.

Para hacer este modesto informe
se tienen a la vista periódicos de to-
das las regiones de España; y mien-
tras la "Gaceta del Sur" que se pu-
blica en Granada, adopta el justo
medio de que se mantengan las 10
pesetas oro, "El Pueblo Gallego" que
ve la luz en Vigo, dice, entre otras
exageraciones, "que en La Guardia,
hay quien como el pan de harina de
maíz mezclado con salvado", y lo
aduce como argumento de la carestía,
para pedir la entrada absoluta-
mente libre de derechos. Es lástima
que no pueda sustituirse la harina de
maíz con la de trigo para el alimen-
to de las personas. Es cosa de estu-
diarlo, por si su realización fuese po-
sible aún a costa de sacrificios por
parte de los cultivadores de trigo, pa-
ra ir así destruyendo alegatos, y po-
der taponar esa arteria por donde se
nos marchan al extranjero nuestras
pesetas.

El atolladero en que aún se en-
cuentra el problema del trigo, sería
motivo suficiente para mantener las
diez pesetas oro, a fin de no empeo-
rarlo perjudicando los subproduc-
tos; y además no podría explicarse
teniendo en cuenta la facilidad de
surtir de maíz, inmediatamente, a
las regiones que lo demanden, con
intervención y con tasa, si preciso
fuera.

Por tener esta Cámara pruebas in-
falibles de la ecuanimidad de V. E. pa-
ra tratar de asuntos que se relacio-
nan con el campo, no abriga temo-
res de que este conflicto del maíz
pueda resolverse en un sentido que
no sea el de mantener las diez pesetas
oro, para que los audaces, esos
precavidos que según noticias tienen
ya preparado maíz de importación
en los puertos, no redondeen el ne-
gocio.

Esta es la opinión en que funda-
menta la súplica que esta Cámara
Agrícola hace a V. E., cuya vida guar-
de Dios muchos años.

Córdoba para Madrid 2 de Septiem-
bre de 1930.—El Presidente de la
Cámara, José Riobó.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA
AVISO

La becerrada del Montepío de Em-
pleados Mercantiles de Córdoba, que
se aplazó para el día 8, se celebrará
definitivamente el domingo 7 del mes
actual, a las cinco y media de la tar-
de. LA COMISION.

Colegio Pericial
Mercantil

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los
titulares mercantiles a junta general
extraordinaria para la elección de
nueva Junta directiva.
La reunión se verificará en el do-
micilio social, Gran Capitán, 12, se-
gundo (altos del Banco Central), el
día 7 del corriente, a las siete en pun-
to de la tarde.
Se ruega a los señores socios y ti-
tulares que por cualquier motivo no
hayan recibido la citación correspon-
diente se den por citados con el pre-
sente anuncio, encareciéndoles su
puntual asistencia.—El presidente,
Pedro Sánchez Ruiz.

Bachillato Universitario
(Sección de Ciencias)
CARRERAS MILITARES
PERITOS AGRICOLAS

GACETILLAS

Originales

En la cuarta plana de este núme-
ro publicamos artículos de nuestros
colaboradores César M. Arconada y
José María Palma, una crónica tauri-
na de Juanito Puyazo, la informa-
ción de Tribunales y la sección reli-
giosa.

Fallecimiento

A la avanzada edad de 87 años de-
jó ayer de existir en nuestra capital
la respetable señora doña María Mo-
reno Molina.

La finada, por sus excelentes do-
tes, gozaba del respeto y la estima-
ción de cuantos tuvieron la fortuna
de tratarla.

Descanse su alma en paz y reci-
ban sus hijos, entre los que se en-
cuentra nuestro distinguido amigo
don José Guerra Moreno, director
del Hospital, y demás familia nues-
tro sentido pésame.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz.
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2828.
CORDOBA

Ofrecimiento

El teniente del Cuerpo de Seguri-
dad, jefe que ha sido de dicho Cuer-
po en Córdoba ha tenido la atención
de ofrecérsenos oficial y particular-
mente en su nuevo destino, en Se-
villa.

Le agradecemos este acto de cor-
tesía.

Insultos y amenazas

Rafael Gómez Hidalgo denunció
ayer en la Comisaría de Vigilancia
a su primo Patricio Hidalgo Luque,
por que en la Avenida del Obispo
Pérez Muñoz, le hizo objeto de in-
sultos y amenazas.

GIMENEZ FERNANDEZ
DENTISTA

Concepción, 16. Tel. 1713

Los canes

Ayer en la calleja del Guindo, fué
mordida por un perro Angela Diaz
Moraleda, de 33 años, que resultó
con una herida en la pierna izquier-
da lesión de que fué asistida en la
Casa de Socorro, donde la califica-
ción de pronóstico reservado.

INTERNADO MODULO
SAN PEDRO MARTIR, 16
SEVILLA

Una denuncia

Ayer denunció en la Comisaría de
Vigilancia Marcelino Ortiz Carmona
a Dolores Rivas Jiménez, por que
en la calle de Claudio Marcelo in-
tentó quitarle un bolso de niña, va-
lorado en tres pesetas.

Más insultos

En la Comisaría de Vigilancia de-
nunció ayer Rafael Quiles Rojas a
un individuo apellidado Almeida que
le insultó y amenazó en la Plaza de
Colón.

Seguros de Cristales

UNION CATALANA, S. A.
BARCELONA

Más de un centenar de asegurados
en esta plaza. Responde de acciden-
tes en caso de fuerza mayor.

Agente: E. OBREGON

A. Morales, 10. Teléfono 1-4-7-0

Accidente del trabajo

Ayer, en el taller de calderería que
posee Rafael Bujalance en la Aveni-
da de América se le cayó un bidón
al obrero Luis Camacho Rivera, de
24 años, causándole una herida con-
tusa con hematoma en el pie iz-
quierdo.

La lesión fué calificada de pronós-
tico reservado en la Casa de Soco-
rrito, donde recibió asistencia facul-
tativa el obrero.

SE HA REANUDADO LA CON-
SULTA

de enfermedades de la piel y vené-
reas en la

Clínica Berjillos

Calle Gondomar. (Pisos de La Perla)

D. E. P.

Ayer dejó de existir en Almadén
(Ciudad Real) la virtuosa señora do-
ña Adelaida Romero Palacios, viuda
de Giner, madre política del que fue
tesorero de Hacienda de esta provin-
cia don Miguel Morales Ruiz.

Enviamos el pésame muy sentido
a la hija de la finada doña Luz Giner,
viuda de Morales, a sus nietos y de-
más familia.

ACUDAN TODOS

Casa Alfonso Tirado

Por terminación de balance hace
liquidación de bolsas, abanicos, me-
dias, calcetines y otros varios artícu-
los a precios asombrosos.
ALFONSO XIII y DIEGO LEON

ACADEMIA HISPALENSIS
Las clases comenzarán
en 1.º de Septiembre

Les hace explosión un infiernillo
resultan con quemaduras

En su domicilio, calle de
López, número 13, se encontró
ayer encendiendo un infiernillo
Diaz Casero, de 25 años de edad.
Andrés Gendarmes Arévalo, de que
tuvieron la desgracia de que se
ciera explosión, resultando ambo-
sionados.

Conducido a la Casa de Socorro
fueron asistidos Ana Diaz de que
duras de primero y segundo grado
en ambas manos, y Andrés Gen-
darmes de quemaduras de primer
en la mano derecha.

Dichas lesiones fueron califi-
cadas de pronóstico reservado.

Una verbena

La sociedad deportiva Córdoba
C. celebrará mañana una verbena
su domicilio, calle Torre de San
pólito, número 4, duplicado.

Dicha fiesta empezará a las
de la noche.

ECONOMIA DE TIEMPO Y DINERO

la obtendrá SIEMPRE comprando
los almacenes de Coloniales, Aven-
de Cervantes, 24.

Valentín García del Campo, Telé-
fono 1116.—Córdoba

Un niño lesionado

Ayer, en la Casa de Socorro
asistido el niño de diez años Am-
Catalán Torres, que presentaba
tusiones leves en la cadera dere-
las cuales le produjo otro niño al
ñir ambos en la calle de Martín

Quejas de vecindario

Los vecinos de la calle de
Luis se quejan de las molestias
les causa una charca de aguas
lentes que desde hace algún tie-
hay en un trozo de dicha vía
a la acera, la cual constituye un
de infección muy perjudicial pa-
salud.

Esperamos que por quien cor-
ponda se den las órdenes oportu-
a fin de que desaparezca la
charca, que es un verdadero
tado contra la higiene.

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Saiz de

CAFES Importación de todas p

CAFES Los mejores a precios

CAFES pre ordenados y mini

CAFES Tostados a diario por los

CAFES modernos procedimie

ALMACEN DE COLONIAL

Avenida de Cervantes, 24

VALENTIN GARCIA DEL CAM

Un regalo de la Perfumería GAL

PERLAS
PARA TODAS LAS QUE SABEN
CUIDAR SUS DIENTES
Excede ya de los cálculos
más optimistas el consu-
mo de pasta Dens, el
dentífrico que limpia y
embellece los dientes sin
rayar ni atacar el esmalte.
La Casa Gal no se contenta ya con
expresar al público, en general,
su gratitud, y quiere demostrarlo,
y a la vez impulsar más aún la ven-
ta, regalando, durante este año, a
los consumidores de Dens, un mag-
nífico collar de perlas de Manacor.



PASTA
DENS

INSTRUCCIONES PARA RECIBIR EL REGALO

- 1.º Conserve las cajitas de los tubos de Dens o de Pasta dentífrica Gal, Serie amarilla.
2.º Reúna 12 cajitas del tamaño grande o 24 del pequeño (o su equivalencia: 2 pequeñas valen por una grande).
3.º Entréguelas a su proveedor, con el cupón adjunto, llenado previamente con sus señas y el nombre del establecimiento donde las entregue.
4.º Su proveedor guardará las cajas y timbrará el cupón, devolviéndoselo.
5.º Sírvase enviarnos por correo a nuestro domicilio (Perfumería Gal, calle de Isaac Peral, 10, Madrid) el cupón timbrado, y seguidamente le remitiremos el collar de perlas, libre de gastos.

CUPÓN PARA RECORTAR

(Caduca en 31 de Diciembre de 1930.)

Form with fields for D., Calle, Población, Provincia, and a section for 'Ha entregado en este establecimiento:' with checkboxes for 'cajitas del tamaño grande de Pasta dentífrica de la Casa Gal' and 'cajitas del tamaño pequeño de Pasta dentífrica de la Casa Gal'. Includes a date field 'de 1930' and a stamp area 'Sello del establecimiento'.

Si en algún caso su proveedor no se prestase gustoso a remitir las cajitas y sellar el cupón, rogamos a usted que se sirva pedirnos instrucciones en una tarjeta postal.

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACIONES DE LA TARDE Y DE LA MADRUGADA

## La mujer y la legislación Doña María Cristina de Borbón

El 17 de Mayo de 1829 moría regencia de Isabel II doña María Cristina, que representaba el símbolo del liberalismo español.

Grandes disturbios políticos y calamidades de toda especie asolaron a la nación por aquella época. Guerras civiles, la lucha carlista, la contienda entre los partidos modernos y progresistas, etc.

La Reina gobernadora, en medio de tanta calamidad y desventura, encontró refugio para los dolores que despertaron en su alma las intrigas y maledicencias, entre los brazos de don Fernando Muñoz, luego duque de Riázares, con quien celebró matrimonio morganático y del que tuvo una niña el 17 de Noviembre de 1834, catorce meses después de la muerte de Fernando VII.

La calumnia cebosa con esta mujer de alto temple y singular entereza, dando origen su boda con el guardia de Corps a mil murmuraciones que no consiguieron otra cosa que acrecentar en su corazón el amor con aquel hombre comprensivo y prudente.

Después de firmarse el convenio de Vergara, el héroe de Luchana, nombrado ya duque de la Victoria, se erigió en jefe del partido progresista que había hecho triunfar sus ideas en la Constitución de 1837, y como Cristina de Borbón se inclinaba a la política del partido moderno, por intrigas de la Corte y por el celo de los ambiciosos, se vió obligada a renunciar a la regencia, en cuyo alto cargo la sustituyó el general Espartero.

Al embarcarse en Valencia con rumbo a Francia, donde se refugiaba, pronunció estas palabras, que a más de un político sonrojaron: "Me habeis obligado a renunciar a la regencia, sin embargo de lo cual nada pido ni quiero ya, sino que respetéis mi memoria y ameís a mis hijos".

Volvió Cristina de Borbón a su España querida cuando Espartero tuvo que expatriarse, permaneciendo al lado de la Reina Isabel hasta la revolución de 1854, que emigró nuevamente a Francia, donde murió cristianamente.

Cristina de Borbón, la última esposa de los cuatro que tuvo el Rey Fernando VII, aquella dama de esclarecido ingenio y de magnífico corazón, supo con su hábil política de amor y de templanza, salvar a la nación de las garras del absolutismo.

Concha Peña, Abogado.

Madrid. (Prohibida la reproducción).

## ENORMES REBAJAS por todo el mes de Septiembre

Precisando local para dar entrada a las grandes remesas que recibimos nos vemos forzados a LIQUIDAR de cualquier manera infinidad de artículos de verano y entretiempo.

Cuando anunciamos REBAJAS LAS HACEMOS DE VERDAD. Nunca defraudamos al público que nos visita. AHORA HACEMOS UNA SENSACIONAL REBAJA DE PRECIOS. — VISITENOS. — ALMACENES HIERRO ARAGON. — Librería, 9 y 11. — CORDOBA.

LOS MEJORES TRAJES PARA CABALLERO Y LOS PRECIOS MAS BARATOS, EN LAS PAÑERIAS INGLESAS. Frente al AYUNTAMIENTO. — Artículos garantizados y de gran duración. — Siempre novedades

HOTEL REGINA SEVILLA Reformado: Aguas corrientes en las habitaciones. — Cuartos de baño Hospedaje completo desde 9 a 15 ptas Admítense establecimientos Alfonso XII, 8. — Teléfono 21.379

DEPOSITO DE CABALLOS SEMENTALES DE LA CUARTA ZONA PECUARIA ANUNCIO Necesitando este Depósito adquirir artículos de pienso para suministro de sus sementales, se anuncia por el presente para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar, pudiendo los tenedores de estos artículos que lo deseen presentar proposición de venta en la oficina de Mayoría del mismo, los días laborables de 10 a 13 hasta el veintiocho inclusive del corriente, y en ella serán informados de cuanto a expresado concurso se relaciona.

Córdoba 4 de Septiembre de 1930. El Comandante Mayor, Antonio Córdoba.

AGUA DE ALZOLA Cura radicalmente los cólicos nefríticos. Es el mejor purgativo de la sangre. Elimina y expulsa los cálculos. Es el mejor disolvente del Acido Úrico. Es infalible en el tratamiento del reuma y gota. Es sin rival en las diversas manifestaciones Artríticas. El Baño de Alzola cuenta con cien años de continuos éxitos. En su especialidad es el primero de España en cuanto a concurrencia balnearia.

YEGUA DE CARRERA Se vende una, pura sangre inglesa. Detalles, don Francisco Aguilar. Plazuela de Don Gome, 2. Córdoba

PLAZA DE TOROS DE BELMEZ EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS EN LOS DIAS DE FERIA DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1930 Magnífica corrida de 4 HERMOSOS TOROS, 4 de la acreditada ganadería de don Félix Moreno Ardanuy (antes del Excmo. señor Marqués de SALTIL LO), por las cuadrillas de los valientes y notabilísimos espadas Joaquín Rodríguez CAGANCHO y Julio García PALMEÑO

DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1930 Gran corrida de 4 bravos y escogidos NOVILLOS-TOROS, 4 de la afamada ganadería de los señores Flores Albarrán Hermanos, por los noveles y artísticos diestros José Vega de los Reyes GUTANZEDO DE TRJANA JJ y Manuel Cobeto NJÑO DE LA PUERTA REAL con sus correspondientes cuadrillas

AMBAS CORRIDAS EMPEZARÁN A LAS 5 DE LA TARDE. Habrá trenes especiales por la vía estrecha

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

Madrid El señor Ventosa Ayer llegó a esta Corte, procedente de Barcelona, el exministro de Hacienda señor Ventosa, quien justificó el viaje diciendo que obedecía a motivos particulares. Manifestó que el señor Cambó se encuentra casi restablecido y ha ganado bastante peso. Dentro de unos días irá a París, donde coincidirá con el señor Ventosa. Este, durante su breve estancia en Madrid, estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación. Por la noche emprendió el viaje de regreso a la ciudad condal. Fallecimiento de la marquesa de la Puebla de Ovando Ha fallecido en esta Corte la marquesa de la Puebla de Ovando, llamada doña Rosario Fernández de Córdoba. La muerte de dicha señora está siendo muy sentida entre la aristocracia madrileña. El ministro de Justicia dice que personalmente es partidario del restablecimiento del Jurado El señor Estrada estuvo a primera hora de la noche en el ministerio del Ejército visitando al jefe del Gobierno. Antes de entrar al despacho del presidente se detuvo a hablar con los periodistas. Manifestó que el próximo martes se reunirá la ponencia encargada de facilitar la fórmula para el levantamiento de la censura. Confirmó que no habrá sustitutos para ésta. La Prensa quedará sometida a la aplicación de las leyes existentes. Nosotros—agregó—no hemos pensado nunca hacer una ley por decreto. El deseo del Gobierno es llegar cuanto antes al restablecimiento de la normalidad y hacia ello marchamos. —¿Y del Jurado?—le preguntó un periodista. —Yo—contestó el ministro—personalmente soy partidario de su restablecimiento, pero creo necesario que sean las Cortes las que decidan la cuestión. Respondiendo a otra pregunta de un reporter acerca de las elecciones, dijo que los propósitos del Gobierno están bien patentes. El que puede hablar lo hace todos los días. El retraso en convocar a Cortes ha sido debido a la necesidad de confeccionar un nuevo censo, ya que el que la Dictadura tenía hecho no merecía garantías. Y nótese también que aquellos elementos que parecían más interesados en que se reunieran las Cortes son los que piden ahora que antes de ir a ellas se hagan elecciones municipales y provinciales. En fin, todo llegará por su paso y haremos la convocatoria y se reunirán las Cortes. Un periodista le preguntó si era cierto que se había entrevistado con el señor Ventosa. Contestó que se lo había encontrado casualmente en el hall del Hotel Palace y habían cambiado impresiones. Seguidamente el señor Estrada pasó al despacho del jefe del Gobierno. Lo que dice el general Berenguer A la hora de costumbre abandonó su despacho el general Berenguer. Al salir dijo a los periodistas que no pasaba nada. Agregó que ni siquiera había esas supuestas detenciones de Marcelino Domingo y el señor Azaña de que se hablaba, sin que hubiera podido saberse de dónde había nacido ese rumor. Hablando de la visita que le había hecho el señor Ventosa, dijo que fue a cumplimentarlo con carácter particular y que hablaron de asuntos de Cataluña. Por cierto—continuó diciendo el presidente—que me ha notificado que el señor Cambó está ya bien y que en breve realizará un viaje a Londres para que su médico lo dé de alta.

SEGOVIA CORRIDA DE TOROS Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida Segovia. Con un lleno completo se verificó la corrida de toros que estaba anunciada. Asistió la infanta Isabel. El presidente se presentó en el palco media hora después de la señalada para el espectáculo y el público le obsequió con una bronca imponente. Se lidiaron toros de don Esteban Hernández, que fueron gordos y cornalones y cumplieron en bravura. Marcial Lalanda instrumentó en el primero varias verónicas enormes. Hizo faena por alto adornándose y mató de una estocada en buen sitio. (Ovación y oreja). En su segundo entusiasmó con la capa. Después colocó tres buenos pares de banderillas. Brindó al doctor Tapia e hizo faena por naturales y de pecho para una estocada arriba. (Ovación, las dos orejas y el rabo). Vicente Barrera toreó a su primero con mucho estilo. También se distinguió en quites. Marcial, al hacer un quite, fue cogido, resultando con un varetazo en el muslo derecho. El valenciano hizo faena artística, siendo jaleado, para una estocada delantera. Repitió con otra en buen sitio y terminó descabellando. (Palmas).

BARCELONA Slórzano y Leopoldo Blanco se las entendieron mano a mano con bichos de Villarreal Barcelona. En la plaza Monumental se celebró ayer una novillada, lidiándose bichos de Villarreal, que fueron buenos a excepción del cuarto y el sexto, que fueron foguados. La corrida había despertado gran expectación por torear mano a mano Solórzano y Leopoldo Blanco. Solórzano gustó con la capa en sus tres toros y con la muleta hizo faenas valientes y adornadas. Matando cumplió. Blanco mostróse muy trabajador e inteligente toda la tarde. Muleteó valiente y matando estuvo breve, siendo muy aplaudido.

PONTEVEDRA Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera Mondariz. Llegaron a esta ciudad el conde de Guadalhorce y los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera, acompañados de varios amigos. Almorzaron en un hotel y prosiguieron el viaje a Rivadavia y Carmona.

LA SENORA Doña María Moreno Molina VIUDA DE GUERRA FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SESOR EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1930, A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD R. I. P. A. Sus afligidos hijos doña Dolores, doña Guadalupe, don José y don Manuel; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, a las cinco de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

X ANIVERSARIO DE LA SENORA D.ª Lina Coca Jiménez de Pérez QUE FALLECIO EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1920, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo don Nicolás Pérez Jiménez; hijas, hermanos, y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios en sus oraciones.

Sevilla. Han quedado completamente desalojados de objetos los Palacios de Arte Antiguo y Moderno de la Exposición. Donación de un cuadro al Ayuntamiento Sevilla. Don Francisco Palomares ha donado al Ayuntamiento un magnífico retrato al óleo de Perafán de Rivera. La lucha antipalúdica Sevilla. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA Se reproduce el terremoto. La procesión de la patrona. El aviador Cierva Murcia. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

Madrid El señor Ventosa Ayer llegó a esta Corte, procedente de Barcelona, el exministro de Hacienda señor Ventosa, quien justificó el viaje diciendo que obedecía a motivos particulares. Manifestó que el señor Cambó se encuentra casi restablecido y ha ganado bastante peso. Dentro de unos días irá a París, donde coincidirá con el señor Ventosa. Este, durante su breve estancia en Madrid, estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación. Por la noche emprendió el viaje de regreso a la ciudad condal. Fallecimiento de la marquesa de la Puebla de Ovando Ha fallecido en esta Corte la marquesa de la Puebla de Ovando, llamada doña Rosario Fernández de Córdoba. La muerte de dicha señora está siendo muy sentida entre la aristocracia madrileña. El ministro de Justicia dice que personalmente es partidario del restablecimiento del Jurado El señor Estrada estuvo a primera hora de la noche en el ministerio del Ejército visitando al jefe del Gobierno. Antes de entrar al despacho del presidente se detuvo a hablar con los periodistas. Manifestó que el próximo martes se reunirá la ponencia encargada de facilitar la fórmula para el levantamiento de la censura. Confirmó que no habrá sustitutos para ésta. La Prensa quedará sometida a la aplicación de las leyes existentes. Nosotros—agregó—no hemos pensado nunca hacer una ley por decreto. El deseo del Gobierno es llegar cuanto antes al restablecimiento de la normalidad y hacia ello marchamos. —¿Y del Jurado?—le preguntó un periodista. —Yo—contestó el ministro—personalmente soy partidario de su restablecimiento, pero creo necesario que sean las Cortes las que decidan la cuestión. Respondiendo a otra pregunta de un reporter acerca de las elecciones, dijo que los propósitos del Gobierno están bien patentes. El que puede hablar lo hace todos los días. El retraso en convocar a Cortes ha sido debido a la necesidad de confeccionar un nuevo censo, ya que el que la Dictadura tenía hecho no merecía garantías. Y nótese también que aquellos elementos que parecían más interesados en que se reunieran las Cortes son los que piden ahora que antes de ir a ellas se hagan elecciones municipales y provinciales. En fin, todo llegará por su paso y haremos la convocatoria y se reunirán las Cortes. Un periodista le preguntó si era cierto que se había entrevistado con el señor Ventosa. Contestó que se lo había encontrado casualmente en el hall del Hotel Palace y habían cambiado impresiones. Seguidamente el señor Estrada pasó al despacho del jefe del Gobierno. Lo que dice el general Berenguer A la hora de costumbre abandonó su despacho el general Berenguer. Al salir dijo a los periodistas que no pasaba nada. Agregó que ni siquiera había esas supuestas detenciones de Marcelino Domingo y el señor Azaña de que se hablaba, sin que hubiera podido saberse de dónde había nacido ese rumor. Hablando de la visita que le había hecho el señor Ventosa, dijo que fue a cumplimentarlo con carácter particular y que hablaron de asuntos de Cataluña. Por cierto—continuó diciendo el presidente—que me ha notificado que el señor Cambó está ya bien y que en breve realizará un viaje a Londres para que su médico lo dé de alta.

SEGOVIA CORRIDA DE TOROS Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida Segovia. Con un lleno completo se verificó la corrida de toros que estaba anunciada. Asistió la infanta Isabel. El presidente se presentó en el palco media hora después de la señalada para el espectáculo y el público le obsequió con una bronca imponente. Se lidiaron toros de don Esteban Hernández, que fueron gordos y cornalones y cumplieron en bravura. Marcial Lalanda instrumentó en el primero varias verónicas enormes. Hizo faena por alto adornándose y mató de una estocada en buen sitio. (Ovación y oreja). En su segundo entusiasmó con la capa. Después colocó tres buenos pares de banderillas. Brindó al doctor Tapia e hizo faena por naturales y de pecho para una estocada arriba. (Ovación, las dos orejas y el rabo). Vicente Barrera toreó a su primero con mucho estilo. También se distinguió en quites. Marcial, al hacer un quite, fue cogido, resultando con un varetazo en el muslo derecho. El valenciano hizo faena artística, siendo jaleado, para una estocada delantera. Repitió con otra en buen sitio y terminó descabellando. (Palmas).

BARCELONA Slórzano y Leopoldo Blanco se las entendieron mano a mano con bichos de Villarreal Barcelona. En la plaza Monumental se celebró ayer una novillada, lidiándose bichos de Villarreal, que fueron buenos a excepción del cuarto y el sexto, que fueron foguados. La corrida había despertado gran expectación por torear mano a mano Solórzano y Leopoldo Blanco. Solórzano gustó con la capa en sus tres toros y con la muleta hizo faenas valientes y adornadas. Matando cumplió. Blanco mostróse muy trabajador e inteligente toda la tarde. Muleteó valiente y matando estuvo breve, siendo muy aplaudido.

PONTEVEDRA Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera Mondariz. Llegaron a esta ciudad el conde de Guadalhorce y los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera, acompañados de varios amigos. Almorzaron en un hotel y prosiguieron el viaje a Rivadavia y Carmona.

LA SENORA Doña María Moreno Molina VIUDA DE GUERRA FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SESOR EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1930, A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD R. I. P. A. Sus afligidos hijos doña Dolores, doña Guadalupe, don José y don Manuel; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, a las cinco de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

X ANIVERSARIO DE LA SENORA D.ª Lina Coca Jiménez de Pérez QUE FALLECIO EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1920, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo don Nicolás Pérez Jiménez; hijas, hermanos, y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios en sus oraciones.

Sevilla. Han quedado completamente desalojados de objetos los Palacios de Arte Antiguo y Moderno de la Exposición. Donación de un cuadro al Ayuntamiento Sevilla. Don Francisco Palomares ha donado al Ayuntamiento un magnífico retrato al óleo de Perafán de Rivera. La lucha antipalúdica Sevilla. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

Madrid El señor Ventosa Ayer llegó a esta Corte, procedente de Barcelona, el exministro de Hacienda señor Ventosa, quien justificó el viaje diciendo que obedecía a motivos particulares. Manifestó que el señor Cambó se encuentra casi restablecido y ha ganado bastante peso. Dentro de unos días irá a París, donde coincidirá con el señor Ventosa. Este, durante su breve estancia en Madrid, estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación. Por la noche emprendió el viaje de regreso a la ciudad condal. Fallecimiento de la marquesa de la Puebla de Ovando Ha fallecido en esta Corte la marquesa de la Puebla de Ovando, llamada doña Rosario Fernández de Córdoba. La muerte de dicha señora está siendo muy sentida entre la aristocracia madrileña. El ministro de Justicia dice que personalmente es partidario del restablecimiento del Jurado El señor Estrada estuvo a primera hora de la noche en el ministerio del Ejército visitando al jefe del Gobierno. Antes de entrar al despacho del presidente se detuvo a hablar con los periodistas. Manifestó que el próximo martes se reunirá la ponencia encargada de facilitar la fórmula para el levantamiento de la censura. Confirmó que no habrá sustitutos para ésta. La Prensa quedará sometida a la aplicación de las leyes existentes. Nosotros—agregó—no hemos pensado nunca hacer una ley por decreto. El deseo del Gobierno es llegar cuanto antes al restablecimiento de la normalidad y hacia ello marchamos. —¿Y del Jurado?—le preguntó un periodista. —Yo—contestó el ministro—personalmente soy partidario de su restablecimiento, pero creo necesario que sean las Cortes las que decidan la cuestión. Respondiendo a otra pregunta de un reporter acerca de las elecciones, dijo que los propósitos del Gobierno están bien patentes. El que puede hablar lo hace todos los días. El retraso en convocar a Cortes ha sido debido a la necesidad de confeccionar un nuevo censo, ya que el que la Dictadura tenía hecho no merecía garantías. Y nótese también que aquellos elementos que parecían más interesados en que se reunieran las Cortes son los que piden ahora que antes de ir a ellas se hagan elecciones municipales y provinciales. En fin, todo llegará por su paso y haremos la convocatoria y se reunirán las Cortes. Un periodista le preguntó si era cierto que se había entrevistado con el señor Ventosa. Contestó que se lo había encontrado casualmente en el hall del Hotel Palace y habían cambiado impresiones. Seguidamente el señor Estrada pasó al despacho del jefe del Gobierno. Lo que dice el general Berenguer A la hora de costumbre abandonó su despacho el general Berenguer. Al salir dijo a los periodistas que no pasaba nada. Agregó que ni siquiera había esas supuestas detenciones de Marcelino Domingo y el señor Azaña de que se hablaba, sin que hubiera podido saberse de dónde había nacido ese rumor. Hablando de la visita que le había hecho el señor Ventosa, dijo que fue a cumplimentarlo con carácter particular y que hablaron de asuntos de Cataluña. Por cierto—continuó diciendo el presidente—que me ha notificado que el señor Cambó está ya bien y que en breve realizará un viaje a Londres para que su médico lo dé de alta.

SEGOVIA CORRIDA DE TOROS Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida Segovia. Con un lleno completo se verificó la corrida de toros que estaba anunciada. Asistió la infanta Isabel. El presidente se presentó en el palco media hora después de la señalada para el espectáculo y el público le obsequió con una bronca imponente. Se lidiaron toros de don Esteban Hernández, que fueron gordos y cornalones y cumplieron en bravura. Marcial Lalanda instrumentó en el primero varias verónicas enormes. Hizo faena por alto adornándose y mató de una estocada en buen sitio. (Ovación y oreja). En su segundo entusiasmó con la capa. Después colocó tres buenos pares de banderillas. Brindó al doctor Tapia e hizo faena por naturales y de pecho para una estocada arriba. (Ovación, las dos orejas y el rabo). Vicente Barrera toreó a su primero con mucho estilo. También se distinguió en quites. Marcial, al hacer un quite, fue cogido, resultando con un varetazo en el muslo derecho. El valenciano hizo faena artística, siendo jaleado, para una estocada delantera. Repitió con otra en buen sitio y terminó descabellando. (Palmas).

BARCELONA Slórzano y Leopoldo Blanco se las entendieron mano a mano con bichos de Villarreal Barcelona. En la plaza Monumental se celebró ayer una novillada, lidiándose bichos de Villarreal, que fueron buenos a excepción del cuarto y el sexto, que fueron foguados. La corrida había despertado gran expectación por torear mano a mano Solórzano y Leopoldo Blanco. Solórzano gustó con la capa en sus tres toros y con la muleta hizo faenas valientes y adornadas. Matando cumplió. Blanco mostróse muy trabajador e inteligente toda la tarde. Muleteó valiente y matando estuvo breve, siendo muy aplaudido.

PONTEVEDRA Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera Mondariz. Llegaron a esta ciudad el conde de Guadalhorce y los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera, acompañados de varios amigos. Almorzaron en un hotel y prosiguieron el viaje a Rivadavia y Carmona.

LA SENORA Doña María Moreno Molina VIUDA DE GUERRA FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SESOR EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1930, A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD R. I. P. A. Sus afligidos hijos doña Dolores, doña Guadalupe, don José y don Manuel; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, a las cinco de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

X ANIVERSARIO DE LA SENORA D.ª Lina Coca Jiménez de Pérez QUE FALLECIO EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1920, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo don Nicolás Pérez Jiménez; hijas, hermanos, y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios en sus oraciones.

Sevilla. Han quedado completamente desalojados de objetos los Palacios de Arte Antiguo y Moderno de la Exposición. Donación de un cuadro al Ayuntamiento Sevilla. Don Francisco Palomares ha donado al Ayuntamiento un magnífico retrato al óleo de Perafán de Rivera. La lucha antipalúdica Sevilla. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.

SEVILLA. El gobernador civil celebró una extensa conferencia con el inspector de Sanidad, tratando de la organización de la lucha antipalúdica en esta provincia.

MURCIA. Ayer, a primera hora de la tarde se reprodujo el terremoto, acompañado de fuertes ruidos subterráneos. El fenómeno duró dos segundos. El vecindario, presa de gran alarma, abandonó las viviendas. Ha sido sacada procesionalmente la imagen de la Patrona de Murcia, que recorrió las calles de costumbre, siendo presenciado el desfile por numerosísimo público. El autogiro Cierva realizó varios vuelos evolucionando sobre la población. Los ingenieros civiles han observado con un banquete al señor Cierva.

FABRICANTES DE HARINAS Y LABRADORES La Fábrica de Sacos instalada en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin número (Córdoba), ofrece sacos de todos los tamaños a precios económicos.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

LA SENORA Doña María Moreno Molina VIUDA DE GUERRA FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SESOR EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1930, A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD R. I. P. A. Sus afligidos hijos doña Dolores, doña Guadalupe, don José y don Manuel; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, a las cinco de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

X ANIVERSARIO DE LA SENORA D.ª Lina Coca Jiménez de Pérez QUE FALLECIO EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1920, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo don Nicolás Pérez Jiménez; hijas, hermanos, y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios en sus oraciones.

### ESPAÑOLES

Si alguna vez, pensando en el bien de vuestros hijos o en vuestro propio bien os decidís a contratar un seguro sobre la vida, hacedo en "EL FARO ESPAÑOL" o en cualquier otra Compañía nacional, por que todas ellas están sometidas a las mismas leyes y tienen para cada seguro las mismas reservas matemáticas que las más poderosas Compañías extranjeras.

#### Quien os diga lo contrario os engaña

La mejor prueba de españolismo consiste en defender y fomentar las instituciones económicas españolas, cuando están en igualdad de condiciones que las extranjeras, siguiendo así el ejemplo de los ciudadanos de todas las naciones cultas y fuertes.

### EL FARO ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Dirección general: PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 5.—MADRID

SEGUROS A VIDA ENTERA — MIXTOS — DOTALES — FAMILIARES

CONTRA HIPOTECA

Delegación de Córdoba: PLAZA DEL PRINCIPAL, 32

Esta publicación está aprobada por la Dirección General de Fomento y Corporación, en 6 de Junio de 1930

M. E. C. D. 2016

**EL REGIMEN PENAL**

Cuando se leen esos relatos terribles sobre el presidio francés de la Guayana, cuesta trabajo a un hombre que vive en este siglo, creer que todo lo que refieren pueda ser verdad. Posiblemente el plácido burgués que vive en París se siente con su lectura como salvaguardado, como defendido, y tal vez alabe en su interior a la autoridad de su Gobierno que de este modo tan eficaz defiende la vida y las haciendas de unos, con la reclusión y el castigo ejemplar de otros.

Pero este razonamiento no dejará de ser motivado por intereses. El rico odia al ladrón por que ve en él un peligro para su propio dinero. Hay hombres implacables, duros, que condenan no ya el delito, sino la posibilidad de él. Es cierto que la sociedad se sustenta sobre la base de ciertas garantías sin las cuales no se podría vivir. El hombre robado tiene la garantía de una justicia, y sabe que ella ha de aplicar una ley al delicto. El hombre que posee una caja de caudales, tiene la garantía de una organización policial, y sabe que mientras él duerme tranquilo, pensando en sus negocios, ese policía vigila indirectamente su caja y sus riesgos.

Estas son razones sociales. Pero por encima de ellas hay otras razones humanas de una categoría superior, sin duda. Ya dijo Cervantes que por encima de la justicia estaba el perdón. Ese mismo hombre francés que siente garantidos sus intereses, ¿cómo puede sentir tranquilizada su conciencia cuando lea esos relatos crueles que se escriben sobre el célebre presidio de la Guayana? Aparte de todo acatamiento a la ley, ese hombre, como todos los hombres, deberá darse cuenta de que vive en una nación civilizada, tolerante, y en una época de más comprensión y generosidad que las anteriores.

No se advierten las razones que pueda tener Francia para sostener el presidio de la Guayana, y dentro de él, un régimen durísimo de vida. Si los españoles fuésemos un presidio de esta índole, los extranjeros lo justificaría, por que los españoles tenemos fama de bárbaros, y tal vez lo somos y lo hemos sido siempre. Pero en Francia, que es don-

de la civilización ha alcanzado un refinamiento más completo, resulta extraordinario hallar indicios de un régimen penal primitivo.

La protesta contra él es tan continua que es de esperar que alguna vez surta su efecto. No hay año que no se escriba algún libro sobre aquel penal y corrientemente, los diputados interpelan al Gobierno, en la Cámara, sobre hechos crueles cometidos con los reclusos.

La literatura sobre la Guayana es abundante. Pero no es una literatura imaginativa y creada sino literatura verídica, real, más cerca del periodismo informado que de la ficción novelesca. Se comprende que sea así por que en un presidio la realidad ya es en sí misma más rica en episodios que cualquier ficción inventada. No se puede hacer novela de una realidad que ya es novela. Por esto los periodistas encuentran en la Guayana un vivero fecundo de episodios, y sus reportajes reúnen con admirable precisión, la parte de interés novelesco, fantástico, con la parte de interés documental, verídico.

Las ediciones Ulises acaban de publicar el último libro sobre esta colonia penitenciaria. Se titula, "Los penados de la isla del Diablo", y su autora, Blair Niles, es una periodista americana que después de un largo viaje por esta colonia francesa, estudiando con detenimiento el régimen penal de la Guayana, ha escrito este libro lleno de un interés extraordinario, no solo por su parte periodística sino por su parte—no pequeña—de literatura dramática.

Blair Niles no ha procedido en su obra como un periodista sin corazón que vé y escribe fielmente lo que vé. Al contrario, ella prefiere un procedimiento de más libertad, a fin de desarrollar la realidad del penal en tonos más patéticos y dramáticos. De este modo, en lugar de hacer un escueto reportaje, ha hecho una novela, en la cual todos los personajes y todos los episodios son auténticos.

Naturalmente es un libro triste, sobre todo para el lector que tenga un corazón sensible al sufrimiento de sus hermanos, los hombres, aunque estos sean delincuentes. En el penal de la Isla del Diablo hay de continuo una atmósfera de dolor, de tenebrosidad, de sufrimientos, que

uno—el lector lejano y humano—comparte y comprende.

"No he pensado al escribir este libro—dice la autora—en una acusación contra ningún país, sino únicamente en arrojar un rayo de luz sobre los lugares oscuros de nuestra civilización".

Y al final de la breve nota biográfica que yo he hecho para la edición española, pongo estas líneas: No es una acusación para Francia. No es en concreto una acusación para nadie. Es una exposición, un relato. La autora se limita a su misión de novelar, de escribir. Pero el lector sensible, cívico, sabrá condenar energicamente este régimen bárbaro de un mundo civilizado, y sabrá compadecer en medio de todo, a estas víctimas desventuradas, y a estos hombres desgraciados, que sufren con exceso la mayor tragedia de su vida: la de haber nacido.

César M. Arconada  
(Prohibida la reproducción)

**Crónica taurina**

**¿Le han concedido una pata...!!**

El vanguardismo ha entrado en la afición. Y no solo en lo que se refiere a los diestros con su estilo, sino en el público cuando premia lo bueno.

La prodigalidad al conceder oraciones en la plaza de Madrid, se extendió por todas las de España.

Y... como esto ya no tiene ninguna importancia, se conceden rabos en cuanto lo piden media docena de señores amigos del torero que actúa.

¿Qué vamos a conceder nosotros en la feria—se preguntaban los aficionados de Almagro—, cuando se iba acercando la hora de la corrida.

—Pues, el toro entero,—decían unos.

—Con la mitad hay bastante—con testaban otros.

—Pues yo creo, que una "pata" está bien...

Y en eso quedaron.

Cagancho que fué encarcelado en Almagro por su desastrosa actuación en la feria de hace unos años, fué a reconciliarse con los manchegos... ante un chotillo que le salió.

El "usia" quiso equiparlo a Barrera en la tarde triunfal de Almería, y le concedió la pata... (se entiende que me refiero a la pata del toro, naturalmente).

Las piedras que le tiraron a Cagancho hace tres años; los pitos que se rompieron en su honor; el griterío ensordecedor que acompañó al gitano hasta la cárcel aquella tarde famosa, se ha liquidado... con una pata.

¡Vaya rumbo el de la Mancha!  
Ya han hecho las paces con el torero cañí.

Ya podrá pasar por allí sin que le tiren piedras. Y sentarse en la terraza del Gran Casino, tranquilo, sonriente, viendo como las almagrañas fijan en él sus miradas.

Con una pata de premio se puede ir a muchas partes.

Lo que haría falta, es que esa escandalera... en su favor (Cagancho va siempre en pos del escándalo como el Tenorio) la hiciera en Madrid con toros de treinta arrobas, para dar orden al de las mulillas que arrastran al bicho por la calle de Alcalá tras el coche del gitano, llevándose el enterito a su casa.

Una pata, no parece ya poco. Y de darle un toro entero que sea de muchas arrobas, no un chotillo indecente, que significa tacañería. De ser rumbosos hay que hacerlo a lo grande. ¡A... las treinta arrobas, para que tenga carne durante todo el año!

Juanito Puyazo  
(Prohibida la reproducción)

**EL PALACIO DE LA ESCULTURA**

El casón.—Escuela libre de dibujo. Museo de reproducciones artísticas de Madrid.—Sus nuevas salas

No hemos de entrar en consideraciones acerca de la reproducción en el arte, sobre todo en la escultura, gracias al cual conocemos las obras más notables desde la prehistoria. Nos ocuparemos hoy, del Palacio de la Escultura, el Caserón, en donde tantos artistas dieron principio a su carrera, logrando después escalar los más destacados puestos.

Si eres, lector, enamorado del arte o simplemente te interesa, ven con nosotros al Museo de reproducciones...

Ya estamos en la nave central de la planta baja, en donde el trono mayor está ocupado por una soberana sin testa. La Victoria de Samotracia, pregonera un día desde un gran barco, de la victoria de un pueblo griego, canta hoy el acierto de su autor anónimo, aunque su existencia parte de la época de Alicamanez.

Cuántas veces hemos llegado aquí, ávidos de entusiasmo, no solo por contemplarla, sino por copiar las líneas y maravillosa ejecución, cantadas más de una vez por los poetas discípulos de Homero!

Es probable que desde el año 1878 en que el Museo fué creado, no haya sufrido grandes transformaciones. Artistas de ambos sexos invaden las salas en torno a estos inmóviles dioses, adiestrándose frente a ellos en el dibujo, con libertad absoluta, sin amaramientos ni coacciones de profesores. Escuela completamente libre para el artista.

A requerimiento nuestro, nos presentamos al secretario don Gonzalo Díaz López, que comienza por hacernos un cumplido elogio del director del Museo don Joaquín José Herrero, asegurándonos que su presencia nos hubiese facilitado mucho por su erudición y cultura.

Pero se halla ausente, y el señor Díaz López cumple la misión a las mil maravillas.

Nos habla de las obras expuestas con cariño de autor; para cada una tiene su loa, su nota característica, su resorte comparativo, su parte literaria...

—Estos ejemplares de arte medieval—nos dice—han sido obtenidos

de los Museos Reales de Bruselas, siendo las galas más patentes de nues tro arte primitivo; una pila bautismal con su línea puramente decorativa, es todo un reflejo del arte español más genuino.

Hay otras obras arquitectónicas de renacimiento italiano, que el Museo compra a cambio de colecciones de trabajos del taller de reproducción, que dirige el distinguido escultor don Pedro Torres Lluca.

Un fragmento del sepulcro de los Reyes Católicos nos habla de la verja de Benvenuto que guarda el sagrado recinto donde yacen los restos de egregios monarcas que lucharon por la unidad nacional.

Ante la estatua procedente de la tumba de René, obra de Ligier Richier, nuestra ambición sale cumplida contemplando con emoción el ideal del asunto atrevido, en un gran alarde anatómico, bello, alejado de toda inquietud ante la ligadura de sus músculos en su mayoría al descubierta.

Otras obras maravillosas presentamos, y antes de salir, el andamio que invade los ángulos del salón central, impiden contemplar el techo, obra de Luca Jordán, maravillosa pintura mural al fresco, cuya restauración, emprendida hace muchos años, sigue paralizada sin saber por qué.

Señor ministro de Instrucción Pública.

Señores Académicos.  
Señor Conde de Romanones.  
Señores Melida, Moreno Carbonero y otros...

¿No ha llegado todavía la hora de que desaparezca el andamio y luzca el techo como debe para que el visitante pueda contemplar el arte que atesora?...  
¿Verdad que son ya muchos años los que pasaron sin acabar esa restauración...?

Ese andamiaje es un borrón en el Palacio de la Escultura.

José María Palma  
(Prohibida la reproducción)

**TRIBUNALES**

**Juicios para hoy**

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de hurto contra Luis Algas Mailló.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Pavón y del procurador señor Torres.

**Sentencias**

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por tres delitos de hurtos seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque contra Francisco Murillo Calderón, condenándole a la pena de tres meses de reclusión por el primer delito; a seis meses de reclusión por el segundo y al pago de 250'50 pesetas y 17'50 de indemnización.

La Sala segunda ha fallado la causa por infanticidio instruida en el juzgado de Posadas imponiendo a los procesadas María Josefa Dolores Wis temper y María Julia Muñoz Wis temper las penas de 4 y 2 años de reclusión respectivamente.

**Incoación de sumarios**

El juzgado de Instrucción de Aguil ar incoa sumario por hurto de trigo de una era propiedad de don Carlos Moreno Melgar, ignorándose quien sean los autores.

El de Montilla por asalto al tren número 1.550, hecho efectuado por dos desconocidos.

El de Baena por lesiones que padece Guadalupe Quero Pornagorda.

El de Rute por suicidio de Antonio Arias Leiva.

El de Baena por muerte de Francisco Baltana Pozo, a causa de haberle caído encima un bloque de una cantera.

**SECCION RELIGIOSA**

**Santo del día**

Hoy: San Lorenzo Justino obispo.—Mañana, San Eugenio compañeros mártires.

**Jubileo Circular**

Hoy, en la iglesia de la Piedad, la familia de los señores de Torres. Mañana, en la misma iglesia.

**En los Trinitarios (Padres de Gracia)**

Hoy, sexto día de la novena de Nuestra Señora, la Virgen de Gracia. Por la tarde, a las siete, estacionario santo rosario, ejercicio de la novena y motetes cantados.

En la noche del 7 al 8 de septiembre gozando del privilegio concedido a la Orden Trinitaria, habrá una solemne cantada.

**En la Ermita de la Aurora**

Hoy, segundo día de la solemne novena en honor de la Santísima Virgen, bajo la advocación de la Aurora.

Media hora después de oración exposición solemne de S. D. M. tación mayor, santo rosario, ejercicios de la novena con cánticos.

Terminará el ejercicio de la vena todas las noches, con la vena solemne y bendición con S. D. M.

**En las Siervas de María**

Solemne novena que las religiosas Siervas de María celebran en honor de su Excelsa Madre y Patrona Santísima Virgen de la Salud, que venera en la capilla de su Residencia, Plaza de los Mártires, número 4.

Dará principio el día 6 del corriente a las seis y media de la tarde.

Se expondrá S. D. M.; se recitará la estación al Santísimo; a continuación santo rosario y letanía cantada después del ejercicio de la novena, minándose con la reserva y cánticos.

Los tres últimos días habrá novena que estará a cargo del M. I. don Félix Romero Menjibar, nónimo de la S. I. C.

Todos los días habrá dos novenas a las seis y tres cuartos y a las ocho y media, armonizadas motetes y S. D. M. manifiesto.

**AU CORSET FRANCAIS**

Se hacen corsés sobre medida. El corsé forma imperio. Fajas higiénicas de desamós y enfermedades del niño, aprobadas por los médicos, surtido en géneros le alta novedad, en telas como en adornos.—Esta sa tienen los mismos adelantos de la saterías de París.  
Alfonso XIII, 38, principal.—CORDOBA

**PINTE USTED SU CASA**

Para pintar barato y con buenos riales dirigirse a la "Droguería Jerez de Juan Quevedo Guerrero, calle P. guez Marín, número 4 (Espartería), fono 2-3-1-0. Esta casa facilita carta de confianza para la ejecución de clase de trabajos.

ARRENDAMIENTO se hace desde día de varios pisos en la finca San Vistahermosa. Informes: P. Marín. Calle Gondomar, 2.

¡TALENS Y FERRER! tenga presente esta casa cuando pida RANADA o LIMON NATURAL, la casa; los productos más exquisitos zumos de estas frutas ideales para verano. Haga una prueba y será un cliente de esta casa.

De venta en los buenos establecimientos de comestibles y en todos los restaurantes, hoteles, etc. Representa Juan J. Prieto, Braulio Laportilla, jo.—Teléfono 2-7-7-7.

SE VENDE bomba de pistón con motor muy cómodo por ir este colocado boca del pozo sacando por hora 1.000 a 1.200 litros de agua, con potencia suficiente para elevarla a 25 o 30 metros de altura. Para informes: C. Marcelo, 5 Zapatería.

SE ARRIENDA desde el día una con doce habitaciones y toda clase comodidades, en la calle Gutiérrez de Ríos, 55. Para verla, de 3 a 6.

SE ARRIENDA desde el día o se la casa número 27, calle Gutiérrez de Ríos, próxima a la plaza de Abastos; Pedro Muñoz, 3, duplicado, "El legio Español".

CAZADORES. Cartuchos cargados pólvora Rottweil (Ciervo). Perdiguero y taecos alemanes engrasados "La Española". Concepción, 18, doba.

SE ARRIENDA desde el día un principal, exterior, con cuatro baños a la calle. Razón: Torre de San Pedro, 4 dpdo., a cualquier hora del día.

MELONES. Se venden a tres arroba en la calle Alfonso XII, número 11.

SE ARRIENDA un bonito piso en altos de la confitería "La Perla" en la portería de la misma casa.

SE ARRIENDA un piso bajo en la ta Cardoso, casa letra B.

SE COMPRA casa, de seis a ocho pesetas. Ofertas: Calle Cea, número 11, piso alto interior.

SE ARRIENDA desde el día un piso en la calle Valladares, núm. 11, misma darán razón.

SE ARRIENDA un piso en la calle tíerrez de los Ríos, 43. Razón: Pedro dós, 8, bajo izquierda.

ARRENDAMIENTO. En buenos ciones de precio, muy independiente, tres habitaciones y comedor. Parquetre, instalación de luz y agua. Parquetre, Obispo Alguacil, núm. 4, a cualquier hora del día.

AMA DE CRIA primeriza, con 16 de edad, se ofrece para casa de dres. Razón: Isabel González, Costanera, núm. 67.

**EN UNA COND. INTERIOR**

**FAMILIAR**

**CITROËN**

**7 PERSONAS CON SUS EQUIPAJES**

Viajan con todo confort y rapidez

El consumo aproximado en cada cien kilómetros por persona es de:

Una peseta en el C. 4 y 1'50 en el C. 6

Nuestros coches pueden adquirirse e PLAZOS EN VEINTICUATRO MENSUALIDADES



**Gran Fábrica de Somniers SAN JOSE**

Sommiers de todas clases y medidas sin competencia posible, por su inmejorable calidad y precios

Oficina y despacho: Jesús María, 1.—CORDOBA. Teléfono, 2,1,4,8

**Antonio de la Torre Venzalá**

Se vende leña troceada a domicilio desde 10 arrobas

**EL COMERCIO**

Camión de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18, CORDOBA.

SE ARRIENDA desde el día el piso alto y bajo a la casa completa de la calle Hernán-Ruiz, número 17 (barrio de Cereadilla). Informarán en el número 11 de la misma calle.

CON VALENCIA, DEBILIDAD

**ANEMIA**  
VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza — PARÍS.

**LA ESTRELLA**

Seguros de Incendios — Seguros sobre la Vida.

seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

Subdirector, Antonio García. Oficinas, Barroso, núm. 13. Córdoba

ROMERO participa a su clientela y al público en general que todo encargo de pinturas, rótulos, empapelado de habitaciones y decoración en general pueden hacerla a la calle Céspedes, 14 duplicado. Teléfono 1-0-2-2.

SE ARRIENDA desde el día un piso principal de construcción moderna compuesto de siete amplias habitaciones, cuarto de baño, cocina, despensa y cuarto de pila. Informes: Avenida de América, Garage "San Rafael".

AGUAS MINERALES NATURALES DE

**CARABAÑA**

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.